

# 志愿者为五对老人补拍婚纱照 66岁的他兴奋地现场“补求婚”



▲ 晚报志愿者搀扶着周静江夫妇(前排)去拍照  
记者 王娜 摄



▶ 吴年生为老伴陈细球补上求婚仪式  
记者 王娜 摄

## 故事

### 老伴患老年痴呆症 “我不记得所有人,但我只记得你”

明年,就是周静江和陈晓楣60年的结婚纪念日,而这次拍摄婚纱照,是他们的第一张合影。

即使离开家乡七十多载,83岁的陈晓楣老人,依然保持着江浙一带的语调和讲究。她说话轻柔,说起与老伴周静江的青梅竹马,相知相识时,眼神里有少女般才有的娇羞。

周静江和陈晓楣都是浙江人,一个在杭州,一个在绍兴,两人从小是同学。抗战年代,他们随父母到了武汉,此后便失去了联系。重逢时,已是10年后了。“我们读大学时重逢了,想来真是一场缘分。”说起重逢,陈晓楣眼带笑意。自此之后,两人很自然地走到一起,在1949年领取结婚证。她记

得,当时只有一个大红喜字、一床喜被,成了他们夫妻生活的开始。

可这样简单的开始,让他们相濡以沫近60年。1957年,陈晓楣从武汉医学院毕业后,分配到了株洲,1959年,周静江也来到这座城市。夫妻俩生育的三个女儿,如今各有成就。

“我们从结婚到现在从没有吵过架,也没红过脸,因为都觉得有吃有穿就幸福,也没有有什么好吵架的。”陈晓楣说,现在,他和老伴都已年迈,去年,周静江患上老年痴呆症,总是记不起身边的人,但唯独记得她,也变得越来越依赖她。现在她就照顾他的生活起居,平日里天气好的时候,她就跟他去晒晒太阳,生活挺知足。

(记者 王娜 实习生 周紫燕)

本周五,便是七夕情人节。

昨天,在株洲县海福祥养老护理院内,来自该院的5对老人,在晚报志愿者联合会20多名志愿者的帮助下,穿上西式的婚纱礼服和中式唐装。在七夕情人节前夕,晚报志愿者为这5对老夫妻补拍了婚纱照。

在现场,这5对老夫妻,都白发苍苍,但互望对方时,眼睛里都是安然幸福的模样。他们学着年轻人作为老伴求婚,他们双手始终紧紧相握,结婚时,他们没有婚纱、钻戒,一对红烛、一顶花轿便带来50多年以上的长相守。正如歌曲《当你老了》里所唱:“不仅爱你青春欢畅的时辰,也爱你苍老脸上的皱纹。”

## 现场 66岁的老人现场补求婚 83岁的爹爹紧握老伴不松手

“来,面对镜头笑一个,真美。”昨天上午10点,在株洲县海福祥养老护理院的湖心亭,5对老年夫妻,穿着婚纱和礼服,彼此依偎在一起,拍起了婚纱照。

“我第一次穿婚纱,还怪不好意思的。”74岁的汤伏秋笑道,昨天,她一袭白色婚纱,着淡色妆容,满脸幸福模样。在拍摄现场,她和老伴的手一直紧紧相握,她的头依靠在老伴肩上。她说,这种感觉,就像50多年前,与老伴初相识的样子,“很幸福”。

66岁的吴年生,则选择在这一

天,为老伴陈细球补上一个求婚仪式。

“老婆,年轻的时候,我是一个不善言辞的人,当年没有向你求婚,现在,我补上它,想对你说,愿意嫁给我吗?”昨天,在拍摄结束后,他捧上早已准备好的玫瑰花,单膝跪地,补上了迟到36年的求婚。

他告诉记者,早在晚报志愿者找他补拍婚纱照时,他就欣然答应了,并特意跟志愿者们商量着补上求婚的想法。他觉得,与老伴结婚36年,平静喜乐,他也想给她一个惊喜,与她重温恋爱时的柔情蜜意。

## 缘起 志愿者探访老人时 发现不少老人没有拍过婚纱照

晚报志愿者联合会爱心艺术团团长邹明星是本次活动的发起人,说起缘由,她告诉记者,每隔一段时间,晚报志愿者就去敬老院探访老人,在每次的交流中,志愿者们了解到许多老人在年轻时,因为各种条件限制而没有拍结婚照,老人们也表达过想要补拍照的愿望。

“我们就想组织一个这样的活动,让他们有一个纪念,也想让他们分享自己的爱情婚姻故事。”邹明星告诉记者,早在半个月前,志愿者们便开始组织这次征集活动,在晚报志愿者联络点的敬老院,挑选了5对老人,年龄最大的老人88岁,最

小的66岁。

很快,爱摄影私人定制机构联系上活动组织方,为他们提供了礼服、化妆和摄影支持。

昨天的拍摄现场,邹明星和志愿者们,参与了每一对老夫妇的拍摄过程。他说,这些夫妻在一起,没有半点的相互埋怨,而是相互照顾,流露出来的是满满的爱恋之情。

“我们都有老去的一天,关爱老人,其实就是在关爱我们自己。用自己的行动传递尊重老人、关爱老人的信念,也能让现在的年轻夫妻,多学学老一辈的相处之道。”邹明星说。

# 七旬娼驰要把房产留给保姆 保姆:很意外;子女:房产不能送外人

前天晚上,周娼驰拨打晚报热线28829110称:我现在身体状况越来越不好了,想把现在居住的房子赠送给保姆,却遭到儿女的强烈反对,还发生了争执。我想问问记者,我能将房子送给保姆吗?

记者 陈驰 核实

## 娼驰说: 保姆贴心照顾她四年 日日陪伴在身边有感情了

昨天上午,记者在石峰区一小区内,见到了周娼驰。周娼驰今年78岁,房子有80多平方米。她说,十多年前,老伴就过世了,之后很长一段时间内,一直是独居。

周娼驰患有糖尿病等多种疾病,四年前,她自己雇了保姆梁女士,照顾她的衣食住行,每月开出2000多元工资,由娼驰自己支付。

“现在我糖尿病越来越严重,开始有了并发症,我知道自己日子可能不多了。”周娼驰说,这几年,梁女

士都是贴心照顾她,还时常带她出去散散心,特别耐心,而且从未提出过加工资,可能也是考虑到她这个老太太没啥钱。

现在,朝夕相处的周娼驰和梁女士有感情了,周娼驰认为梁女士在市区没有房子,她百年之后,担心梁女士没个去处。因为梁女士户口在株洲县,没有生育能力,和丈夫也离异了。

“我想将房子送给梁女士,也不枉她悉心照顾我多年。”周娼驰补充道。

## 子女说: 房子是父亲买的,不能送给外人

周娼驰有一儿一女,告诉儿女这个念头后,遭到儿女的强烈反对,还因此吵了起来。

周娼驰说,儿子远在深圳工作,一年就回一两次,女儿虽在株洲,但也有公婆需要照顾。她不怪儿女,因为儿女都忙,但子女的经济条件都不差,她想照顾梁女士。

对此,儿子邹先生认为,房子是

父亲购买的,也是和母亲的共有财产,总不能给外人吧!这一点,他不能接受。

女儿邹女士认同哥哥的观点。她说,她和哥哥回去次数的确不多,但隔三差五电话慰问,也是隔几个月给母亲打点钱,“房子给外人,过世的老爷子都不会答应。”

## 保姆说: 很意外娼驰会这么想,不希望因此闹矛盾

就这事儿,梁女士说,起初知道周娼驰的想法,她倍感意外,十分感动。

“她没把我当外人,虽然我在家是保姆,但我们一直以母女相称,她对我也很好。”梁女士说,自己没有子女,特别能体会老人孤独的心

情,但周娼驰的儿女不同意,说句实话她很想有套房子,但这事她不好表态,不能说啥。

梁女士说,等过两天邹先生回来,她听从周娼驰和邹先生的意见,不想这个家因为这事发生矛盾。

## 律师说法

那么,周娼驰能将房子赠予梁女士吗?对此,湖南省天桥律师事务所律师罗建文表示,虽然周娼驰老伴过世了,但房子还是属于夫妻共同财产,子女还是享有房屋部分产权的继承权。

周娼驰可以将自己的部分产权赠予梁女士,但随之附加的条件,就是梁女士也要承担相应的赡养义务,给周娼驰养老送终,希望一家人与梁女士能好好协商此事。

## 帮4名株洲籍烈士寻亲”追踪 烈士刘建国的亲属已找到 “为有一个英雄叔叔而骄傲”

昨日上午,天元区养鲤村民兵营长苏强给记者打来电话,称烈士刘建国的侄儿刘铁军就住在村里。

据苏强介绍,一名村民在看到晚报的相关报道后,给他打了电话。“刘建国出生在养鲤村,我以前就听说过他的事,我可以带你们到他侄儿家了解情况。”

刘铁军告诉记者,他爷爷奶奶育有7个子女,刘建国是满崽,入伍前在雷打石瓷厂上班。

“抗美援朝战争爆发后,17岁的小叔叔于1951年入伍。”刘铁军说,战争结束后,爷爷奶奶才收到小叔叔牺牲的消息,相关部门人员还送来了光荣烈属证,但由于当时通信落后等原因,家里人都不知道他葬在哪里。

“爷爷奶奶以前最疼小叔叔,两位老人得知噩耗后的那段时间每天都会哭,吃不好睡不好,身体状况越来越差。”刘铁军说,之后,两位老人相继去世。他的父亲和5个伯伯姑姑也都不在人世了。

刘铁军说,由于年代久远和搬家的原因,小叔叔没有照片,他的遗物也都不在了。“虽然我没有见过小叔叔,但以前听爸爸说,小叔叔个子高大、长相帅气,我为有一个英雄叔叔而感到骄傲。”

得知刘建国被安葬在吉林省白城市通榆县烈士陵园后,刘铁军表示,如果条件允许的话,他想到陵园进行祭拜。

(记者 刘玺)

## 咨询

### 接种过“长春长生”狂犬疫苗 可免费续种补种

昨日,市民刘先生致电本报新闻热线28829110咨询:此前我已连续接种“长春长生”生产的狂犬病疫苗,后续是否可以更换其他厂家生产的狂犬病疫苗?

记者 戴凇 核实

刘先生表示,此前他已接种多针狂犬疫苗,马上就要进行最后一针注射,近期了解到卫生部门可提供免费续种补种,所以想了解相关政策。

记者从天元区疾控中心了解到,从7月15日开始,天元区已暂停使用“长春长生”生产的狂犬病疫苗,均换成广州诺诚生

产的狂犬病疫苗。按照中央统一部署,国家卫生健康委明确表示,对接种了长春长生公司狂犬病疫苗且尚未完成接种程序者,可提供免费续种补种。跟踪观察等健康服务。不过通过前期摸底,此前使用过长春长生狂犬病疫苗的接种者,绝大部分已经完成了全部注射疗程。少数未完成接种的患者,可直接与相关的动物咬伤门诊(狂犬病门诊)联系。

市民如想了解全市其他动物咬伤门诊(狂犬病门诊)联系方式及咨询方式,可下载“智慧株洲pro”APP查询更多信息。

## 注销公告

湖南康媛母婴健康管理有限公司拟向工商部门申请注销,公司已成立清算小组,请有关债权人于45日内来公司办理相关事项。  
清算组负责人:丁定华

## 注销公告

株洲同聚贸易有限公司拟向工商部门申请注销,公司已成立清算小组,请有关债权人于45日内来公司办理相关事项。  
清算组负责人:曹艳辉